

脑科学启发体育教育的实践研究

胥继华¹ 胥相宜²

(1. 吉利学院 四川成都 610000;

2. 西南财经大学 四川成都 610000)

摘要: 随着我国科学技术的不断发展, 脑科学的技术研究已经初见成果。从科学的角度来审视现在的教育, 可以提供更多的教育思路。将脑科学运用到教育中, 也是现在专家研究课题的主要方向。脑科学作为教育系统的分支, 它与体育教育相结合展现出的教育成果, 是最明显的。脑科学定位为体育教育的价值和体育教育的发展与改革, 提供了重要的理论依据。目前, 用脑科学来启发体育教育, 已经是体育教育发展与改革的必经之路。

关键词: 脑科学 体育教育 启发 实践

中图分类号: G812 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.09.169

由于科学家们提出了脑科学对教育的发展, 起到了正向关系, 所以各地政府也都重新审视和重视起了脑科学的研究以及活动开展。谈起体育教育和脑科学, 在大部分人的印象中, 都是体育能够对大脑的开发, 起到促进作用, 运动对大脑的可塑性, 起到一个正向影响, 但是却并没有真正地去思考脑科学的研究成果对体育教育的启示。虽然, 体育运动能够激发大脑的潜能, 但是以此来定义脑科学与体育教育是浅薄的, 是不够全面的, 应反向思考、发掘脑科学对体育教育的发展是否有促进作用, 以此来实现体育教育自身价值的最大化。本文将从脑科学的角度, 来重新审视与定义其与体育教育之间的关系, 用脑科学的研究成果来正向引导体育教育, 并利用相关的知识和研究, 为我国体育教育的发展和改革提出建议, 使体育教育的发展遵循大脑的学习规律, 实现两者的有机结合。

一、脑科学与教育关系

1. 脑科学是什么

脑科学是什么? 迄今为止, 还没有一个统一的定论。因为, 不同的组织和学者, 对其有不同的定义。比如, 从狭义上来讲, 脑科学就是指神经科学, 它是研究神经系统内分子和细胞变化过程的学科。从广义上来讲, 脑科学是指研究人脑结构以及功能性的综合学科。但是, 脑科学的宗旨, 还是在解释探索人脑的更高级功能。就像是哲学家一直在试图理解脑的思维或者是思维中的脑; 物理学家一直在试图理解脑的物理学或者是物理学的脑; 计算机专家和生物学家也一直在试图探索各自领域中的脑与学科的相互作用^[1]。此外, 在脑的研究上, 也涉及了意识活动的本质问题, 它还引入了一些哲学、人文和社会科学等一些理论和观点, 并就此围绕

脑, 展开了一个复杂的学科网络, 这个网络就是脑科学。

2. 基于脑的教育是指什么

什么是基于脑的教育? 我们研究大脑的目的, 是希望可以将研究到的成果运用到教育实践中。但首先要知道的一点是, 我们的大脑本身不是为教学而设计的, 之所以去研究我们的大脑, 是为了帮助教育建立在脑本身的学习理论基础之上, 对未确定和选择学科, 制定符合大脑的学习计划和教育方式。换句话来说, 可以把脑当作主体, 教育当作客体, 进行二者相结合的研究。在大脑以自然的方式去学习的过程中, 各种学科的学习, 是基于适于脑的基础之上的^[2]。基于大脑的学科研究, 已经跨越了常规的学科范畴, 它包括了教育学、遗传学、心理学、神经学和生物学等学科的综合融合。脑科学不是本身的一门学科, 而是一种思维方式, 所以它没有规定的教条或教本。

3. 脑科学与教育的关系

脑科学的研究历史距今大概有两百年, 但是脑科学与教育相结合的时间却很短。在中间的很长一段时间里, 脑科学的成果与学习规律的研究, 是两个完全不相同的方向。直到18世纪90年代, 在德国医生高尔和他的学生提出了颅相学后, 人们才将脑科学与教育结合起来研究^[3]。在那之后, 随着人类科学技术水平的提高, 脑科学和教育研究的不断深入, 科学家们提出了一系列基于脑科学成果的理论, 如斯纳金的操作条件反射学说、左右脑学说和巴普洛夫的高级神经条件反射学说等。

二、脑科学在体育教育中的应用

1. 脑科学对体育教育教学内容的启示

体育课程是一项以身体练习为主要手段, 增进学生健康

为目的必修课程。体育课程的学习，是学校课程中不可缺少的重要组成部分，是培养全方位发展人才的重要手段。在我国现阶段的体育课程的内容设计上，对于体育运动技能的选择，对学生没有过多的要求，使得学生的体育课存在很大的自由化。如果学生凭借自己的意愿去选择运动项目，则很难达到我国对体育课培养德智体美劳全面发展人才的目标^[4]。因此，不妨通过另一种形式，如在脑科学的视角下选择教学内容，真正做到因材施教、因人而异，实现体育课的教学目标，培养德智体美劳全面发展的核心人才。

2. 脑科学对体育教育教学方法的启示

在20世纪70年代，奈德·赫曼在《全脑优势》书中阐述，人的大脑可分为四种思维类型。第一种是分析型思维，第二种是组织型思维，第三种是交流型思维和第四种幻想型思维。这四种思维类型分别位于人的左脑、左脑边缘系统、右脑和右脑边缘系统。左脑主要控制分析和组织这两种类型，右脑主要控制交流和幻想这两种类型^[5]。研究认为，由于人们所处的环境、基因以及思维习惯的不同，会导致人的偏好不同。在现实生活中，人在思考问题时，可能偏重于一种思维，也可能是四种思维均衡发展，没有偏重。但我们要记住，人的大脑是一个整体，只有通过四种思维的综合运用，才能构成一个完整的大脑。所以，要想大脑正常运转，就要把这四种思维紧密地结合在一起，构成一个完整的体系。

在徐本力等一项研究中，以2622名中小学为例，将总人群分为两种不同形式的运动组，对其展开为期5年的实验，去探讨脑科学对体育教育模式的影响。将一半学生分为实验组，主要强化左侧肢体的训练；将另一半学生设为对照组，主要强化右侧肢体的训练。在5年的实验结束后，发现实验组的同学无论在肢体运动、智力、心理以及学业成绩上，都明显胜于对照组。由此可以看出，在教学过程中，注重肢体运动的发展，有助于促进学生的脑力开发和运动神经。本次实验为培养“全脑型”人才和体育教育改革、发展，提出了新的数据理论和发展方向。

根据上述所提到的全脑理论，在体育的教学上，教师应该注重对学生双侧肢体的开发。但在现实生活，学生绝大多数是更多地使用右手，但其实在体育课程中，就有很多运动都是对于左侧肢体开发的培养。而且，在篮球项目中，如果运动员的肢体不协调，则很难达到更高的水平。因此，在对学生的体育运动传授过程中，教师应该加强对左侧肢体的技能教学，促使学生双侧肢体的平衡发展，为我国培养德智体美劳全面发展的全脑型人才，打下夯实基础^[6]。

三、脑科学对体育的改革与发展的启示

1. 体育与健康课程，符合脑架构

对于体育课程内容的安排，应按照体育自身的特点，以及国际课程发展的趋势来设计，但是国外课程的发展趋势，是符合国外人的健康数据，对我国国内学生的发展现状，并不一定适合。因此，要如何设计针对不同年龄段、不同人群的体育课程这一问题上，一定要谨慎对待。脑科学是一门研究个体神经系统的学科，对于个人自身的身心发展，起着重要的指导作用^[7]。所以，以脑科学的研究成果为基础，去选择体育课程内容，对于学生的全面发展有着重要的发展价值。

体育教师作为选科的关键，其有着如何使教学内容适用于大脑的决策权，在对体育课程进行改革同时，也要对体育教师的职业素养进行提升。教师要根据脑科学的启示对体育课程进行实践，创造出不限于教材，而注重于学生的个体发展的体育课程教学内容，做到以人为本、以学生为本的教学理念，使学生在休息时间去做课间操，而不是在教室里玩手机。教师可以设计一些生动有趣的体育项目，如让学生们尝试爬行或倒立行走，因为科学家们发现，动物的四肢行走比人类的直立行走时，血液流通更快，并且它们很少得脊椎疾病。所以，如果能让学生们坚持每天一定时间的爬行训练，就会减弱学生成长期坐在教室对脊椎的压力。体育教师也应该也要立志于开发出一种适合学生的体育活动，来帮助学生们建立基于脑科学启发的体育教育活动。

此外，还要创新学校的办学理念。在对教师的职业素养提升的同时，也要注重学校为此付出的努力。学校应该和体育教师在沟通协调下，着重改善体育教学条件，合理地安排体育课程，确保体育课不被挤占，让学生们享受到体育课给自身带来的真正益处。

2. 体育与健康课程，促进脑发展

当前，体育课程的主要目标，是为了提高学生的心理健康水平、增强身体健康、获得体育与健康知识和技能、增强社会能力这四个方面。但其实从脑科学的视角来看，这些目标就是为了促进脑的发展，使学生的身心获得健康，社会能力得到提升。因此，如何促进大脑的发育，开发每个人的大脑潜能，是体育课程的责任与使命^[8]。

通过脑科学的研究，体育运动不但不会影响文化课的成绩，而且还会提高学生的学业表现。据调查研究发现，运动员左侧丘脑和左侧运动前区的灰质密度要比普通人更高。也就是说，运动员的大脑，要比普通人更复杂。因为灰质密度

越高，其信息传递和神经传导的速度就越快。由此，常年从事运动技能训练的人，不是人们眼中的头脑简单的人，相反是体育与脑力共同发展的人^[9]。

由此可见，建立优质的体育课程，不仅不是在浪费学生的学习时间，而且更是可以促进学生身体健康，提高大脑功能开发，使学生身心得到健康发展的一种优质课程。所以，体育教师在制定课程的内容上，一定要以学生大脑发展为主，来扩充体育课程的内容。只有当体育课程定位于促进学生大脑发展这一目标时，才能够真正体现体育与健康课程的价值，从而实现为我国提供真正的德智体全面发展的人才。

3. 体育与健康课程，遵循脑规律

在制定完教学的目标和内容后，就要进行接下来的教学活动。教育实施过程的好坏，将直接影响到体育教学目标的成功与否。因此，教师应制定遵循大脑的学习法则，如大脑具有适应复杂过程的系统、大脑的社会属性、追求意义的探寻、通过“范式”产生意义探寻、情绪是形成“范式”的关键等，是凯因夫妇经过大量的研究总结的基于脑的12条学习原则^[10]。

又由于，每一个人的大脑都是独一无二的，所以如果直接将脑科学的研究成果，运用到体育教学中，是不符合实际的，也是不现实的。而且，凯因夫妇提出的12条原则，是为了帮助人们以脑科学的理论为奠定基础，建立有选择性实施教育的计划和方法。在此基础上，根据人们大脑独特的发展规律，实施的教育过程，可以起到事半功倍的效果。

结语：

综上所述，体育教学应该遵循大脑的发展原则。教师应主动探寻符合大脑发展规律的体育教学，而且我国学生的体育课到底应该怎样上，体育教育究竟应该怎样发展，脑科学的研究成果给我们指明了发展道路。将我国的体育教育建立在脑科学研究成果之上，可以帮助促进学生的健康发展，使学生和家长尽快地适应科技发展带来的实际益处。虽然从目前来看，我国的体育教育改革，是一项复杂而又繁重的工作。在改革的过程中，必定会受到坚持传统体育教育方式的人的阻碍，甚至还会因实施者经验的欠缺，产生一些不可预估的失误和批评。但是，有改革创新，就要有牺牲。所以，

只要坚持改革，不怕麻烦、不怕批评，就一定会迎来黎明的曙光。

参考文献

- [1]周国海,王文红.思想与行动:体育纳入国民思想政治教育体系的路径与方法——《体育与科学》“体育思政”工作坊学术综述[J].体育与科学,2022,43(04):115-120.
- [2]金鑫虹,丁宇翔,周成林.运动促进大脑健康:来自行为和脑科学的证据[J].科技导报,2022,40(10):39-48.
- [3]基于项目式学习的幼儿教师体育教育培训模式研究[C]//.第十二届全国体育科学大会论文摘要汇编——墙报交流(学校体育分会),2022:824-826.
- [4]聂映玉,王斌,于依琼.世界一流大学前沿科学中心建设模式分析与借鉴——以麻省理工学院麦戈文脑科学研究院为例[J].科技管理研究,2021,41(18):113-120.
- [5]程岭,马翠,程琳,时琦,郑海凤.基于脑科学的教学设计原则研究[J].现代教育技术,2021,31(06):32-40.
- [6]阎光才.如何理解中国当下教育实证研究取向[J].大学教育科学,2020(05):4-11.
- [7]张行.全脑型体育教学模式对学龄前儿童身体素质影响的研究[D].济南:山东体育学院,2020.
- [8]胡志安,何超.2019年中国脑科学的研究进展[J].第三军医大学学报,2020,42(05):431-436.
- [9]刘志霞.基于脑科学的深度学习研究[D].重庆:西南大学,2019.
- [10]董鹏.陈鹤琴幼儿体育思想研究[D].南京:南京师范大学,2019.

作者简介

胥继华（1970.12—），女，汉族，四川省射洪市，硕士研究生学历，副教授，研究方向：教育心理、脑科学与儿童发展。

胥相宜（1999.9—），女，汉，四川省射洪市，学历：硕士研究生，研究方向：社会体育指导，体育教育。